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Examen de Fundamentos de los computadores. Area de Arquitectura y Tecnologia de Computadores Septiembre: 2004
Instrucciones generales para la oo [EBX], DL : Copiar el caracter| | o gingruccion oinstruccionesfaltain en-- 1 --2
realizacion de este examen INC EBX ; Sgte. car. en la cad. destino
A La respuesta debe escribirse en el hueco MOV [EBX], CL ; Meter el espacio MOV EAX, [EBP+12]
existente a continuacion de cada pregunta mg E@§ ; %:g- gg:- 22 :g ggg- gg'sgieﬂo
con letraclara. JVP bucl e ’ ’ ' MOV EBX, [EBP+8]
Cada respuesta correcta suma un punto Cada
respuesta incorrecta, ilegible o vacia no suma ni resta. MOV EBX, 0 ; Finalizar cad. destino
El total de puntos se dividira entre el total de preguntas . - ¢Qué2ingtruccionesfatan en -- 2 --?
y se multiplicara por 10 para obtener la nota del SaIPIO{?: EDX
examen. _ POP ECX CMPDL, O
Se ha programado un procedimiento en ensamblador de POP EBX
Intel x86 que recibe una cadenay devuelve otra que es igual Eg E@é IE/TZ salir
a la primera pero insertando un espacio entre cada uno de RET 8
sus caracteres. Por gjemplo: ENDP
Ent.rada_ Hol a, nmundo Este procedimiento se utiliza dentro de un programa. Se
Sdidaa “Ho |l a, mund o’

El procedimiento recibe por la pila como primer
parametro la direccion de la cadena a transformar y como
segundo la direccion donde se debe dejar € resultado. Se
supone que hay suficiente memoria reservada para esta
segunda cadena. El fina de las cadenas se indica con €
ASCI| cero.

A continuacion se muestra el codigo del procedimiento:
inserta_espaci os PROC

PUSH EBP

MOV EBP, ESP

PUSH EAX

PUSH EBX

PUSH ECX

PUSH EDX

sabe que en una de las gecuciones de este programa, justo
antes de gjecutar el PUSH EAX del procedimiento, EBP vale

0063FE28h. Ademas se tienen las siguientes dos capturas en
ese instante del panel de datos del Turbo Debugger:

s0063FE20
c0063FE28
c0063FE30
sO063FE3E
s0063FELD

67 01 00 00 &7 01 00 OO0 gz g2

78 FF 63 00 1B 10 &40 D0 % ¢ +»@
Th 20 &0 00 09 20 &40 00 + @ o @
05 10 &0 00 37 B% F8& BF #»@ 74",
00 00 00 00 B0 AE 24 81 G

00402000
00402008
t00a02010
00402018
0402020

6B 65 6D 62 69 77 G6E 6B kemciwnk
61 77 64 6B 66 69 65 GE awdkfien
63 71 6% 64 38 33 6D 64 cqid8Imd
oA 00 &C 61 6B 6C 64 66 j lakldf
6% 63 6D 77 65 69 69 6A 1crwellj

- ¢En qué

rango de direcciones se encuentra la

¢Cudl es la representacion del nimero —2.1 en formato
IEEE-754? Contestar en hexadecimal.

C006 6666h

Se tiene un formato para ndmeros positivos de coma fija
con 4 bhits para la parte entera y 4 bits para la parte
fraccionaria. ¢Cual es € error cometido al representar €l
nimero 2.1 en este formato? Contestar en decimal.

0.0375

En una ALU de 3 hits, andloga ala ALU de la CPU tedrica,

; Sacar de la pila la dir. de | a cad.
; de origen a EAX y la de destino a EBX

oo 1--
MOV CL, ' ' ; CL = espacio en blanco
bucl e:
MOV DL, [EAX] ; Traer el caréacter actual
; Conprobar si se ha |legado al final

; Yy en ese caso salir

- 2--

codificacion de la instruccién CALL que se gecuto para
llamar a procedimiento? Recordar que la codificacion
de un CALL ocupa 5 bytes. Ejemplo de respuesta:
3B44F230h-3B44F234h.

00401016h-0040101Ah

¢Cudl es € primer caracter de la cadena de origen?
Ejemplo de respuesta: t.

se introduce por € operando A € nimero —1 codificado en
complemento a 2 y por € operando B € numero mas
grande que se puede representar en exceso a 4. ¢Cudl es €
valor delos bits de estado al realizar |a suma?

C1 O:0 S1




A

A

- Se ha afladido a la CPU tefrica una unidad de
desplazamiento (UD). Esta unidad consiste en un
registro Illamado UDN de 16 bits para € nimero a que
hay que aplicar el desplazamiento, un registro llamado
UDD de 8 hits para € numero de hits a desplazar
(codificado en complemento a 2) y un circuito 16gico
gue realiza e desplazamiento. Tiene las siguientes
sefiales de control:

IB-UDN: Toma € contenido de IB y lo introduce en
el registro UDN.

UDN-IB: Vuelca e contenido del registro UDN alB.
IBI-UDD: Introduce la parte baja del bus interno en
el registro UDD.

UDD-IBI: Vuelca d registro UDD a la parte baja de
IB.

- DESP: Redliza e desplazamiento.

Para realizar un desplazamiento hay que cargar los dos
registros y activar la sefial DESP. El desplazamiento se
efectlia en e mismo ciclo que se activa la sefial DESP. En €
siguiente ciclo ya esta disponible en el UDN e nlmero con
|a operacién de desplazamiento realizada.

Basandose en la funcionalidad anterior, se ha disefiado
una nueva instruccién para realizar desplazamientos con €
mneménico DES Rd/s, num, que realiza €l desplazamiento
de num bits (a laizquierda si num es positivo y a la derecha
si es negativo) del contenido del registro Rd/s. El nimero
num se codifica en los 8 bits més bajos de lainstruccion.
¥, Completar los pasos con las sefiales de control para esta

instruccién teniendo en cuenta que € paso 6 ya esta
completo y que puede tener cualquier nimero de pasos
entre6y 8.

Paso Sefiales de Control
Rd/s-1B, IB-UDN

RII-1BI, IBI-UDD

DESP

UDN-IB, IB-Rd/s, FIN

| N[O~

Se estan probando dos CPUs (A y B), que tienen idéntica
arquitectura y juego de instrucciones. Se diferencian sdlo en
dos cosas:

1) La frecuencia de su relg. La CPU A tiene una
frecuencia de reloj de 2 KHz, mientras que la de la CPU
B esde 2,5 KHz.

2) Las ingtrucciones de la CPU B requieren un ciclo de
reloj mas quelas dela CPU A.

Se ha medido que un fragmento de cddigo con 5000

instrucciones tarda 10 segundos en gecutarse en la CPU A.

¥ ¢Cuanto tardara en la CPU B? Incluir unidades de
tiempo en larespuesta.

10 segundos

- S se hiciese una unidad de control cableada para la
CPU tedrica, ¢cudl seriala sefial de control (de aquellas
gue se activan en los pasos 4 en adelante) que
requeriria mas puertas AND para ser generada?

a) Si en un dispositivo de memoria se dobla e ancho de
palabra de los chips que utiliza, se debera reducir a la
mitad € ndmero de bancos para que no varie la
organizacién del dispaositivo.

b) Tras gecutar IRET en la CPU tedrica a final de una
rutina de servicio de interrupcion correctamente
implementada, € flag IF siempre seponeal.

c) Los datos de las instrucciones de Intel se almacena en
memoria principal en formato big endian.

d S EAX contiene 8B039582h y EBX contiene
A0000000h, al sumarlos se activara el bit de carry.

FIN

¥ ¢Cudles de las siguientes afirmaciones son FALSAS?
(Puedes responder "ninguna’ si asi lo consideras.)

a) Con 64 hits, la cantidad de nimeros representables
en complemento a 2 es mayor que en exceso a Z
central.

b) En la ALU de la CPU tedrica se rediza la resta a
partir de una sumay de la transformacion de uno de
los operandos.

¢) En la arquitectura Von Neumann hay dos memorias
separadas: |a memoria principal para los datos y la
memoria de microprograma paralos programas.

d) El ancho de la memoria de microprograma debe
coincidir con e ancho de losregistros de la CPU.

A,CD

¥ ¢Cudles de las siguientes afirmaciones son FALSAS?
(Puedes responder "ninguna’ si asi lo consideras.)
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Dado e circuito y € cronograma mostrados a El siguiente programa para la CPU tefrica se encarga de cadena.
continuacion: mostrar en d periférico pantalla los datos de personas A continuacion se muestra e codigo fuente del programa en
B amacenadas en una “base de datos’ en memoria La “base | ensamblador, al cual le faltan algunasinstrucciones.
de datos’ contiene los datos de tres personas y estos datos
son su hombre y su primer apellido. Existe en la seccion de ORI GEN 1000h
D Qo | . datos de! programa una lista de 3 nombres y otra lista de 3 ' ’};‘: E'Ao38°m enzo
4 bEMUX S apellidos. Al pulsar lasteclas 1,2 6 3, aparece en la primera " DATOS
.—> (3 e o1 — linea de la pantalla € nombre y apellido de la persona |i sta_nonbres
0 seleccionada. En e programa, cuyo listado aparece a . VA:-PRd" Pepe”, 0, "Lol 0", 0, "Juan”, 0
continuacion, las tres personas cuyos datos estan i1sta_apelldos Yo Yo .
S amacenados en la base de datos son Pepe Perez, Lolo VALOR "Perez”, 0, " Conez", 0, " Lopez", O
| R Q, Gomez y Juan Lopez. Tanto la lista con los tres nombres | |. copl o
como la lista con los tres apellidos tienen la misma PROCEDI M ENTO rut _tecl ado
= estructura: son cadenas de caracteres terminadas con € PUSH RO
—S Q > PUSH RL
1 codigo ASCII cero. En & caso de los nombres, por PUSH R2
T simplicidad, las cadenas tienen siempre cuatro caracteres de PUSH R3
A longitud; en e caso de los apellidos, de la misma forma, la PUSH R4
t} tf tf’ longitud de los mismas es de cinco caracteres. MOVL RL, 1h . RL = reg. control tecl.
: : : o o MOVH Rl, OFEh
A ! ! ! El programa consta de un procedimiento principal (cuyo MWL R2, O : R2 = méscara deteccion
comienzo esta marcado con la etiqueta comienzo), de una MOVH R2, 1 ;  pul saci ones pendi entes
; | | rutina de servicio de interrupcion del teclado llamada MOVH R4, 0  ; Codigo ASCII tecla 1 del
. . lad d edimi lamad MOVL R4, 49 ; teclado al fanunerico
E | : rutina_teclado 'y de un  procedimiento amado MOVH RO, 0 ; Codigo ASC| caréacter cero
B ! ! imprime_cadena, que es |lamado por rutina_teclado. MOVL RO, 'O
1 T [
i : i i} o ; ; ; bucl e: ; Repetir mientras haya teclas
: | El programa principal simplemente instala la rutina MOV R3, ' [RI]

- ¢Cudl esd valor delasalida Sen losinstantests, t, y t3
teniendo en cuenta de que e valor inicial de Qo es 1?

ty 1 to: 0 ta: 0

- Expresa, utilizando la notacion basada en minterms, la
férmula booleana que describe un  circuito
combinacional queindicas una palabra de 3 bits es par.
Este circuito proporciona un valor ‘1’ en su Unica salida
S cuando la palabra de 3 bits de la entrada es un valor
par (interpretando la cantidad en binario natural).
NOTA: € cero es par. Ejemplo de respuesta:
S=my+my+m;

S= Mp+mMy+my+mg

de servicio de interrupcién de teclado.

- rutina_teclado lee la tecdla pulsada y muestra €
nombre y apellido de la primera, segunda o tercera
persona en e caso de que se hayan pulsado lasteclas 1,
2 6 3 (respectivamente) del teclado alfanumérico. Si se
pulsase otra tecla, no haria nada. Ademas, procesa
todas las pulsaciones pendientes en € buffer de teclado
(esto es, s a servir una interrupcién existiese mas de
una pulsacion en e buffer, trataria todas las
pulsaciones).

- El procedimiento imprime cadena recibe tres
parametros a través de la pila. En e orden en que son
apilados antes de la llamada a procedimiento, estos
parametros son: 1) direccion de la cadena a imprimir;
2) longitud de la cadena a imprimir; 3) posicion de la
memoria de video a partir de la cua imprimir la

AND R3, R3, R2
BRZ no_hay_tecl a

DEC R1 ; Rl = reg. de datos
MV R3, [R1] ; R3 = tecla pul sada

I NC R1 ; RL = reg. de control
MOVH R3, O ; Quitar cod. SCAN

; Ver si se pulsaron las teclas 1, 2 o 3
COWP R3, R4

BRZ inprimr

INC R4

COWP R3, R4

BRZ inprimr

INC R4

COWP R3, R4

BRZ inprimr

JWP bucl e




A

A

imprimr:
Elegir primero el nonbre a inprinir
MOV R2, R3
SUB R2, R2, RO ;R2=N° de nonbre a inmprimr
MOVH R4, BYTEALTO DI RECCI ON
lista _nonbres
MOVL R4, BYTEBAJO DI RECCI ON
lista _nonbres
XOR R5, R5, R5
MOVL R5, 5 ; Despl azam ento sgte nonbre

DEC R2
BRZ inprimr_nonbre
bucl e_acceso_nonbre:
ADD R4, R4, R5
DEC R2
BRNZ bucl e_acceso_nonbre

imprimr_nonbre:

PUSH R4 ; Apilar inicio cadena
DEC R5

PUSH R5 Apilar |longitud cadena
MOVH R6, OFOh

MOVL R6, O

PUSH R6 ; Apilar pos. video

CALL i npri ne_cadena
3 HUECO 1 a

; Elegir el apellido a inprimr
MOV R2, R3
SUB R2, R2, RO ;R2=N° de nombre a inprimr
MOVH R4, BYTEALTO DI RECCI ON
sta_apel li dos
MOVL R4, BYTEBAJO DI RECCI ON
sta_apel li dos
XOR R5, R5, R5
MOVL R5, 6 ; Desplazam ento sgte apell.
DEC R2
BRZ inprimr_apellido
bucl e_acceso_apel |l i do:
ADD R4, R4, RS
DEC R2
BRNZ bucl e_acceso_apel |'i do

imprimr_apellido:
PUSH R4 ; Apilar inicio cadena
DEC R5
PUSH R5 ; Apilar |ong. cadena
ADD R6, R6, R5 ; Avanzar para inmprimr
; el apellido tras nonbre
PUSH R6 ; Apilar pos. video
CALL i npri ne_cadena

3 HUECO 1 a

JMP bucle ; Por si hay mas de una
; pul sacion en el buffer

no_hay_tecl a:
POP R4
POP R3
POP R2
POP R1
POP RO
| RET
FI NP

PROCEDI M ENTO i npri me_cadena
PUSH R6
MOV R6, R7
PUSH R1
PUSH R2
PUSH R3
PUSH R4

[R6] ;R3 = Pos. Mem Video

[R6] ;R2 = Long. cadena

0525035
RBRBBER

[R6] ; RL = Dir. cadena

resion:
[R1] ; Traer caracter actual
, 7 ; Atributo de inpresion
], R4 ; lnprimr caracter
INC RL ; Apuntar a sgte caracter
INC R3 ; Apuntar sgte pos. video
DEC R2 ; Queda 1 car. nenos
BRNZ bucl e_i npresi on

o
c
2
o
o~
=
8R"3

com enzo:

CLI

; Instalacion en la TVI de |a direccion
; de inicio de rutina de servicio de
tecl.

XOR RO, RO, RO

MOVL RO, 6

3 HUECO 2 a

MOV [RO], RL
STI

IWP -1

FIN

Después de haber generado unainterrupcion y de recibir de
la CPU la sefial INTA, ¢cudl es e primer nimero que la
interfaz del teclado envia por € bus de datos? Contestar en
decimal.

6

- S tras gecutarse la instruccion JMP -1 por primeravez, se
pulsalatecla 2 del teclado alfanumérico, ¢cudl es el primer
valor que se asigna a R1 dentro de procedimiento
imprime_cadena la primera vez que dicho procedimiento es
[lamado? Contestar en hexadecimal.

1005h

- ¢Quéinstruccion/instrucciones faltalin en e HUECO 1?

INC R7

INC R7

INC R7

¢Qué instruccién/instrucciones faltaln en e HUECO 2?

MOVH R1, BYTEALTO DIRECCION rut_teclado

MOVL R1, BY TEBAJO DIRECCION rut_teclado

¢Qué instruccién/instrucciones faltaln en e HUECO 3?

POP R6

RET

¢Qué tamafio minimo debe tener la pila? Contestar en
decimal.

16
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- ¢A qué posicion de espacio de direcciones de la CPU
elemental habria que acceder para escribir un caracter
en la esquina inferior derecha de la pantalla? Contestar
en hexadecimal.

FO77h

- ¢Cudl esladireccion base de la interfaz de teclado? &Y
la Ultima direccion mapeada por la interfaz? Contestar
en hexadecimal.

Dir. Base: FEQOh Ultimadir.: FEO1h

Se desea disefiar un dispositivo de memoria que cubrala
primera mitad del espacio de direcciones de la CPU tedrica.
El dispositivo tiene un decodificador 3:8.

- ¢De cuantos bancos se compone € dispositivo?

8

- Sabiendo que & ancho de palabra de los chips es de 1
bit, ¢cudl es la organizacion de los chips? (Ejemplo de
formato de respuesta: 2Kx32).

4Kx16




